

## 學習升學及體育競賽

### 文武兼顧榜單亮眼

#### 2022全國特教學校適應體育運動會

全國特教學校適應體育運動會為全國特教學校重大活動，透過各種活動競賽讓師生得以交流，本校在校長及主任、老師帶領下師生表現優異，本校綜職科學生於林錦堂老師帶領下於地板滾球項目獲得佳績，榮獲心智障礙團體組第二名；本校吳典哲主任也在教師男子組桌球項目獲得第一名殊榮。



#### 112年全國中等學校運動會

112年全國中等學校運動會，本校體育班學生在柔道及跆拳道項目獲獎無數成績優異，跆拳道獲獎同學有：陳曉智 74公斤級第三名、黃士銘 87公斤級第三名、沈培哲 54公斤級第五名、李仕誠 58公斤級第七名、陳彥宇 58公斤級第七名、黃茗蕙 73公斤級第五名。柔道獲獎同學有陳德嘉-第七級第三名、繆承融-第五級第三名、廖宜承-第六級第五名。



#### 111學年5月止入學紅榜彙整表

##### CONGRATULATIONS

許博傑	國立中興大學	歷史學系
陳亮均	國立東華大學	社會學系
黃銜銘	國立屏東大學	應用物理系半導體組
陳巧芹	國立高雄大學	亞太工商管理學系工業管理組
林慈恩	國立嘉義大學	教育學系
郭于綺	國立臺南大學	幼兒教育學系
王柏翔	國立臺南藝術大學	應用音樂學系
楊馨淳	國立臺灣體育運動大學	體育學系
黃于瀝	國立聯合大學	華語文學系
陳裕升	中國醫藥大學	營養學系
林庭誼	中原大學	財經法律學系財貿法組
黃佑程	東海大學	日本語言文化學系
姚湘淳	東海大學	統計學系(決策管理組)
洪宇佳	東吳大學	社會工作學系
王建華	輔仁大學	資訊工程學系
柯云婷	逢甲大學	財稅學系
施詒穎	逢甲大學	土地管理學系
林俊邑	淡江大學	統計學系
柯佳伶	銘傳大學	商品設計學系(桃園校區)
趙航逸	銘傳大學	生物科技學系(桃園校區)
陳冠璋	銘傳大學	醫療資訊與管理學系(桃園校區)
林羿君	銘傳大學	生物科技學系(桃園校區)
姚典宜	靜宜大學	國際企業學系
黃以丞	大葉大學	資料科學暨大數據分析與應用學系
彭昀臻	靜宜大學	觀光事業學系
黃詩婷	亞洲大學	時尚設計學系
郭柏頤	亞洲大學	財務金融學系投資理財組
鄭亦庭	世新大學	新聞學系
湯凱莉	世新大學	觀光學系觀光規劃暨資源管理組
黃玟瑀	元智大學	管理學院學士班(主修:財務金融)
陳俞安	元智大學	資訊傳播學系科技組
陳宥伶	中國文化大學	廣告學系
方湘貽	中國文化大學	國際企業管理學系
顏文士	中國文化大學	資訊工程學系
黃家怡	南華大學	管理學院國際企業學士學位學程
林郁絜	南華大學	傳播學系廣告公關新聞組
王芊涵	實踐大學	風險管理與保險學系(臺北校區)
梁峻銷	實踐大學	資訊科技與管理學系(臺北校區)
黃彥嘉	義守大學	企業管理學系
陳映智	國立臺灣體育運動大學	技擊運動學系
黃翊婷	國立臺灣體育運動大學	技擊運動學系
胡羽晴	國立臺灣體育運動大學	技擊運動學系
粘瑞廷	國立台東大學	競技運動學系

#### 111年第十九屆總統盃全國跆拳道錦標賽

304	李仕誠	社會男子組 / 58 公斤級	第三名
204	陳翊芳	社會女子組 / 73 公斤以上	第三名

#### 112年全國原住民運動會

204	陳彥宇	公開男子組 / 58 公斤級	第三名
-----	-----	----------------	-----

競技運動學生學程

粘子丹	國立台東大學	競技運動學生學程
黃星凱	國立臺灣體育運動大學	技擊運動學系
鄭宇恩	國立臺灣體育運動大學	技擊運動學系
潘愷庠	國立雲林科技大學	財務金融系
陳柔均	嶺東科技大学	數位媒體設計系
蔡柔萱	國立屏東科技大学	社會工作系
詹侑洲	嶺東科技大学	數位媒體設計系
林可寧	南臺科技大学	財務金融系
蘇軒凱	中國科技大学	室內設計系(臺北校區)

#### 111年高雄市旗山體育會 第一屆理事長盃全國跆拳道錦標賽

304	胡羽晴	社會女子組 / 53 公斤級	第一名
204	陳翊芳	社會女子組 / 73 公斤以上	第一名
104	許永鈞	社會男子組 / 63 公斤級	第一名
204	陳映智	社會男子組 / 74 公斤級	第一名
104	黃翊淇	社會女子組 / 46 公斤級	第二名
104	張育樸	社會男子組 / 63 公斤級	第二名
104	張心儒	社會男子組 / 54 公斤級	第三名
304	黃翊婷	社會女子組 / 62 公斤級	第三名

#### 2023年亞洲青少年跆拳道錦標賽 國家代表隊選拔賽

204	洪伯彥	青少年男子組 / 51 公斤級	第三名
104	張婷宜	青少年女子組 / 46 公斤級	第三名

#### 彰化縣體育會111年 「體育季」全國跆拳道錦標賽

304	沈培哲	青年男子組 / 54 公斤級	第一名
204	陳彥宇	青年男子組 / 58 公斤級	第一名
204	尤博聰	青年男子組 / 63 公斤級	第一名
304	張承軍	青年男子組 / 68 公斤級	第一名
304	林祥富	青年男子組 / 74 公斤級	第一名
204	黃士銘	青年男子組 / 80 公斤級	第一名
304	張英婷	青年女子組 / 57 公斤級	第一名
304	黃翊婷	青年女子組 / 62 公斤級	第一名
304	黃茗蕙	青年女子組 / 67 公斤級	第一名
204	陳翊芳	青年女子組 / 73 公斤以上	第二名
304	朴永峻	青年男子組 / 54 公斤級	第二名
304	朱宜謹	青年女子組 / 53 公斤級	第三名
204	洪伯彥	青年男子組 / 54 公斤級	第三名
304	黃博揚	青年男子組 / 58 公斤級	第三名
204	李秉諭	青年男子組 / 80 公斤級	第三名
204	王榆婷	青年女子組 / 57 公斤級	第三名
104	張育樸	青少年男子組 / 55 公斤級	第一名
104	黃泯愷	青少年男子組 / 59 公斤級	第一名
104	張婷宜	青少年女子組 / 46 公斤級	第一名
104	陳彥嘉	青少年男子組 / 55 公斤級	第三名

#### 無障礙通用設計的幼稚部



#### 無障礙通用設計的職能治療室



#### 學生交通車汰舊換新

為符合學生交通車管理辦法之規定，將舊有巴士淘汰換新，以使學生上、放學更加安全。



#### 柏油路與友善步道改善工程

舊有柏油路與友善步道磨損過度，瀝青砂石已外漏，雨天相當濕滑，用路人較為危險，因此進行改善工程。

#### 太陽能光電球場

本校為普特融合之學校，目前室內體育科教學活動僅有體育館能使用，為使校內學生有更多教學活動空間，透過體育署媒合廠商施作太陽能光電球場。



中華民國112年7月1日

中華民國112年7月1日



# July 2023

## 第30期

和美校訊30期

**國立和美實驗學校**  
NATIONAL HEMEI EXPERIMENTAL SCHOOL

發行人：吳星宏  
編輯委員：劉秀鳳、張力元、鍾宜真、蕭世宏、吳典哲、蔣佳琪、王婕  
主編：王婕  
發行單位：國立和美實驗學校  
地址：彰化縣和美鎮鹿和路六段115號  
電話：04-7552009  
網址：[www.nhes.edu.tw](http://www.nhes.edu.tw)



## 跨域自主學，校園共生境

吳星宏 校長

近年來，我國教育非常重視培養學生的跨域學習能力與互動共好能力，以應對日益多元複雜的社會需求。

為呼應此教育趨勢，和美實驗依12年國教課綱精神為指引，於111學年度以「跨域自主學，校園共生境」為校務發展主軸，透過跨域學習、融合教育和校園環境改善等策略，打造一個促進學生全人發展的教育環境。

為協助學生發展跨域自主學習，本校教師於本學年申辦了「國家歌劇院-進階式」與「臺灣文學館-文學行動展」之計畫。首先，藝術進校計畫提供了一個豐富多元的藝術學習環境，讓學生可以近距離接觸歌劇、舞蹈、音樂等藝術形式，並結合多媒體創意發想表演劇本，產出的內容精彩且有內涵；接續，在臺灣文學館行動文學展上「噪音的密室-白恐文學讀心術」，讓人文主題之文學進入校園和公共空間，同學透過閱讀、分析和討論這些文學作品，了解台灣的文學傳統和文化內涵，文學跨域學習方式不僅豐富了學生的閱讀素養和語文能力，並培養了他們的想像力和文學表達能力。

本校是以融合教育為特色發展之學校，本學年在融合課程、家族制度的深耕之外，更積極進行校際融合教育之擴展。於上學期辦理之56周年校慶活動，邀請了臺灣知名劇團-福爾摩沙馬戲團蒞校演出，同時邀請了鄰近國中小學生共同參與慶祝活動，讓學生們有機會一同互動與學習；接著於上學期邀請了美高中部學生蒞校進行國中部融合教育活動，透過適性體育課程-地板滾球運動體驗，讓國中部普通班與本校特教部學生共同學習，經由課程活動促進學生們互相合作，共同解決問題去完成體育競賽，培養學生的社會情感、人際關係和協作能力，同時建立起校校之間的合作關係和友好互動。

而良好的校園環境對於學生的學習和成長至關重要，同樣也是學生核心素養養成的重要一環，感謝本校同仁因應十二年國教課綱推動，全面盤點校園空間，積極爭取經費活化校園空間。在本學年，物理化學實驗室、森動屋(物理治療室)、行政大樓多功能會議室以及光電球場等空間陸續更新完工，學校從既有空間活化改善以提升功能，並將既有空間活化成具有共用性的多功能教室，或規劃成校本課程使用的特色教室，都可發揮空間最大效益。

跨域學習、融合教育和校園環境改善是培育學生自主學習和社會共好能力的重要策略。本校透過這些策略的實踐，開拓學生的視野，豐富他們的學習體驗，不斷努力創造一個促進學生全人發展的教育環境，培育出具有自主學習和社會責任感的和實學子。



## 科普523，和實邀你去

依據本校願景、學生圖像，發展探究與實作課程研發生活性科學活動與素養導向。因應國三同學會考結束，正值生涯轉折時期，本校邀請社區國中學生一同參與科學體驗活動，提早探索科學知識與奧妙，也體驗高中課程學習歷程。

今年和實辦理自然科學營「科普 523，和實邀你去」活動，以提升學生學習數理學科能力、研發多元發展探究實作為主軸，一方面培訓本校學生擔任關主並學習溝通表達科學實驗的基礎原理，同時邀請社區國中學生前來參與不同類型科學體驗活動，共同探索科學知識與奧妙。

感謝本校研發處規劃，本校數理科陳明峰老師與王甫青老師精心規劃課程內容，學長姐用心帶領體驗闖關，參與國中同學表現優異，給予活動最棒的回饋！



## 2023臺灣文學館 文學行動展在和實

本校首次申辦臺灣文學館-文學行動展計劃，藉由本次活動提供本校學生以及廣邀彰化區學校蒞校看展，一起來體會臺灣文學館中累積多年的展覽能量。

行動展主題為「噤聲的密室—白恐文學讀心術」，是以第一部白恐主題的文學選集《讓過去成為此刻：臺灣白色恐怖小說選》為主要文本，透過小說展演的差異，帶領學生在善、惡、對、錯定義的思辨；不再被性別、省籍、身分、信仰、主義框限，而能以不同視角重返、貼近每一個時刻，感受人性的複雜寬廣，而後理解，亂世下的每種抉擇，都其來有自的體悟。

感謝本校圖書館與校內高中部國文科、公民科、歷史科領域教師共同撰寫申請計畫，在本校和實柑仔店中進行展出，就是希望讓文學藉此進入校園和公共空間，來到大家生活週邊，拓展學生視野與文化涵養及思考深度。

## 跨校融合課程與活動 普教與特教異中求合

國立和美實驗學校長年於校內推動融合教育，不論是校內高中部的微課程，以教授特教導論初探為內涵外，更由學務處用心規劃出融合家庭，規劃共同參與校內各大型活動，並每學年辦理地板滾球融合競賽，由高中與特教部同學組成的家庭隊一起報名比賽，透過競賽，普生與特生之間進行交流，一起齊心共同協助、努力贏得勝利，期待每個從和實畢業的學子，都能更加體悟同理共好。

除了校內辦理融合課程與活動，今年特別辦理跨校融合教育活動，邀請 #和美高中 師生到校進行融合體驗活動，活動以特別針對重度動作控制困難的身心障礙者所設計的地板滾球運動體驗進行，藉由活動過程讓學生互相學習與協助，體現CRPD之精神。



## 課後照顧與學習扶助

本校為全台唯一招收肢體障礙為主之特殊教育學校，為協助學生於課後照顧服務，除了基本生活照顧課程，搭配本校相關設施設備開設體能訓練、地板滾球訓練、證照輔導(如：門市服務、電腦證照、美容實務等課程)，另外針對有升學需求的同學，開設學生補強班、升學輔導加強班(如：會計學、經濟學、圖學設計等課程)，培養學生適性及多元的發展。

不會！別擔心，  
多試幾遍就會了

## 和實雙語營 Engspiration X 國際教育X融合活動

本校此次特別規畫故宮南院雙語營隊活動，申請故宮南院分組參觀與展覽，由本處申請之國際教育2.0計畫、優質化計畫補助活動所有費用，故此次參加營隊之學生完全免費。學生透過參觀活動了解國家級的博物館須提供各式語言服務及溝通途徑，供不同國家之參訪者可以順利參觀，瞭解語言實際應用多元，也可作透過欣賞導覽的過程中培養語言理解及藝文欣賞能力，完成博物館探索，多數學生也表示此次活動開拓了他們的國際視野，並參觀及了解不同國家的歷史文化，培養及展現自己的公民、藝術素養，很期待下次的探索之旅。

今年和實辦理自然科學營「科普 523，和實邀你去」活動，以提升學生學習數理學科能力、研發多元發展探究實作為主軸，一方面培訓本校學生擔任關主並學習溝通表達科學實驗的基礎原理，同時邀請社區國中學生前來參與不同類型科學體驗活動，共同探索科學知識與奧妙。

感謝本校研發處規劃，本校數理科陳明峰老師與王甫青老師精心規劃課程內容，學長姐用心帶領體驗闖關，參與國中同學表現優異，給予活動最棒的回饋！



## 迎曦文藝營 X 創客教育 X 融合活動

迎曦文藝營特別邀請瓦屋育樂文教社葉瑋柔老師及方圓書房余益源老師來傳授桌遊課程及木筆體驗課程，促進本校教師桌遊融入國文素養教學與課程設計之能力，及從木筆體驗課程中陶冶藝文氣息，並創作屬於自己的木筆。學生則透過桌遊及實作來提升自主學習的動機及動手做的樂趣，從桌遊課程中快樂學習文學與木藝創作，期待師生能增進相關領域的學習歷程與教學經驗，並發展屬於學校的特色課程。



## 與校長有約

這場對談不僅展現了校方對學生參與校務的重視，也彰顯了校園民主和溝通的重要性。通過這樣的對話平台，學生們的聲音得以被聆聽和納入決策過程中，使他們能夠共同參與打造一個更好的校園環境。

在這次對談中，班級代表們秉持著同學們的期望和利益，提出了許多建議如校園環境的改善、課程內容的豐富性、學生活動的多元化等。校長承諾將認真審視代表們的建議，並在可行的範圍內加以實踐。

學校的發展離不開學生們的參與和貢獻，他們的聲音和想法都是極其實貴的。這次的與校長有約對談中，不僅促進了校內各方的合作和共識，學校將會更加注重學生們的聲音，繼續改進校園環境，提供更優質的教育資源和學習機會。



## 多元學習參訪



中華民國112年7月1日

中華民國112年7月1日

## 111學年度家族融合活動

每學年一次的家族融合活動，由高中部及特教部家族一起攜手打造有趣又好玩的活動，透過高中部同學的協助，讓特教部同學感受到溫暖和支持。透過這樣的互動，高中部和特教部同學之間建立了深厚的情感連結，並且相互學習和成長，同時營造一個充滿愛和關懷的校園文化。



## 56週年校慶運動會

【熱血56，飛騰和實】和美校慶運動會各項活動競賽都精彩可期，不管是進場表演、高中部趣味競賽或是田徑比賽、特教的各項競賽等樣樣充滿著學生的拚勁，在接力賽項目中，不同的部別，不同的接力樣式，但確有著一樣的熱心血跟一樣的團結努力精神，大家的目標一致，為了迎向共同勝利。



## 混障綜藝團 生命教育巡迴宣導活動

讓礙與愛共融，看見生命的熱情與感動。混合肢障、視障、聽障等各種障礙者組成的表演藝術團體「混障綜藝團」蒞臨本校演出，以精彩表演與故事分享綻放生命熱忱，通過精彩的表演和故事，向大家傳遞正能量和勇氣，讓和實的師生能更了解不同的生命價值，並在關愛和包容中共同成長。



## 和實盃3對3 班際籃球競賽

許久未舉辦的班際籃球賽回歸！由班聯合會發起舉辦，為高中部的同學們帶來一場充滿活力和激情的比賽，籃球賽不僅能展現團隊合作和個人技能，還有精彩和激烈的對抗，相信在這次的比賽過程中，能與同學們一起創造難忘的籃球回憶。



## 112年高中 暨綜高畢業旅行

經過長時間的等待，終於迎来了高中部及綜高期盼已久的校外教學(畢業旅行)。在疫情趨緩後，學生們迫不及待地展開了旅程，在團康晚會裡瘋狂、在十鼓文化園區探索擊鼓樂者的精神、在壽山動物園裡與動物近距離接觸、在奇美博物館內學習欣賞美的體驗，在短短的旅程中共同建立友誼，並創造難忘的回憶。



## 生活即學習，活動即教育

### 生命教育演講《對決限制人生》

甫剛開學就迎來本學期的生命教育講座，邀請到有「金剛芭比」稱號的林欣蓓演講《對決限制人生》，希望藉由分享她勇於突破各種限制的故事，鼓勵本校學生活出不一樣的自我。講座的開場，林欣蓓播了一段自我介紹的影片，短短幾分鐘，看到她上山下海深入偏鄉甚至環球旅行，分享她跨出台灣，去到北京、澳門等地累積500場以上的演講，特別的是，有別於其他演講通常都是以有獎徵答的方式，林欣蓓則是以擁抱做為獎勵，希望用擁抱來傳達正面的力量，透過擁抱傳達支持的力量。希望可以為學生帶來勇氣，讓他們繼續堅持自己的夢想，她用生命感動生命，告訴大家人生沒有發展的限制，自己永遠是生命的主人。



## 111學年度住宿生 Pizza體驗活動

於12/26放學後住宿生pizza體驗，感謝 V Di Ja 餐廳的廚師們，讓住宿生能夠有難忘的製作pizza體驗以及吃到美味的白巧克力水果pizza！

今年也特邀高中部學生擔任協助志工，藉由活動了解身障同儕所需要的協助，互動過程中也拉近了彼此的距離。一起享受做pizza的樂趣，同時體現和實的融合教育精神。



## 111學年度宿舍跨年圓夢感恩晚會

今年為第五年辦理跨年活動，為將此感恩的精神傳遞下去，許多熱心團體不辭辛勞，提供宿舍的孩子們需要的資源。透過舞會大家一起跳舞及校長、家長會長帶領宿舍準備的歌唱表演，讓孩子們與平日辛苦的宿舍老師感受到歡樂溫馨的氣氛。



另外特別邀請高中部體育班學生協助活動進行，與特教部住宿生互動的過程，傳達本校的融合精神。



施比受更有福，藉由活動，教導孩子感恩惜福，並期許未來能以自己的力量，回饋社會。

